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Programa año 2012
Carrera: Profesorado en Enseñanza Primaria 
Materia: CIENCIAS NATURALES Y SU DIDÁCTICA I
Año: 2º año

Período: Anual.

Duración: 38 semanas.

Crédito horario cuatrimestral: 128 horas reloj.

Correlatividades: Ciencias Naturales 
Equipo Docente



Profesora Responsable: Dra. Natalia Navarro Becerra



Profesora Auxiliar: Prof. Verónica Romero
Características del Curso

	Crédito horario semanal (3 horas)

	Lunes
	Martes
	Miércoles
	Jueves
	Viernes

	
	8 a 11 h.
	
	
	

	
	15 a 18 h.
	
	
	


Clases Teóricas presenciales y Actividades Prácticas de Laboratorio.

Condiciones para la regularización del curso:

· El alumno deberá tener el 70% de asistencia a las clases teóricas.
· Aprobar el 100 % de los Trabajos Prácticos propuestos, pudiendo tener 2 (dos) instancias de recuperación.  
· Los Trabajos Prácticos se desarrollarán en el Laboratorio o en el aula, el alumno deberá traer todos los materiales solicitados con anticipación para el desarrollo de los mismos. 
· Aprobar los exámenes parciales que se establezcan en el cuatrimestre, cada examen parcial tiene su instancia de recuperación.
FUNDAMENTACIÓN
Las Ciencias Naturales involucran un conjunto de disciplinas, que indagan y explican el mundo natural. En la materia Ciencias Naturales y su didáctica I, correspondiente al 2º año del Profesorado en Enseñanza Primaria, se desarrollan temas teóricos que involucran conceptos fundamentales de la biología. La selección y articulación de los contenidos se ha realizado con el objetivo que los alumnos, futuros docentes de primaria, puedan establecer relaciones entre las características, la complejidad y las relaciones de los seres vivos entre si y con el mundo natural. 

Estos contenidos, se inscriben en un marco de conceptualización más amplio, el de la alfabetización científica. El proyecto de Alfabetización Científica, propuesto por el ministerio de Educación de la Nación, propone que los alumnos de la escuela primaria, puedan interpretar la ciencia como una actividad humana, de construcción colectiva, que forma parte de la cultura y que está asociada a ideas, lenguajes y tecnologías específicas, que son el resultado de procesos situados históricamente. Por lo tanto, en el marco de ese proyecto, es que se considera imprescindible promover en la formación de los futuros docentes, este nuevo enfoque para trabajar las Ciencias Naturales en el aula de la escuela primaria. Si partimos de considerar, que la ciencia es una forma de pensar y relacionarse con el mundo, es importante formar a los futuros docentes en una metodología que propicie el cuestionamiento e indagación sobre los fenómenos y eventos del mundo natural en el aula, en ese sentido, que en su desempeño, sean capaces de generar situaciones nuevas de aprendizaje, donde se puedan articular otras áreas del conocimiento. Además de profundizar en el conocimiento teórico de la disciplina específica, procurando de esta manera mejorar la calidad de la enseñanza con el propósito de promover mejores aprendizaje, se procurará incentivar la enseñanza de las ciencias naturales a partir de actividades concretas de laboratorio y promover la reflexión sobre la práctica pedagógica. Las ciencias en cuanto a pensamiento, promueven el desarrollo intelectual y contribuyen positivamente a impulsar la creatividad en la enseñanza, explorando las formas de captar el interés de los niños.

Objetivos Generales

· Promover una sólida formación teórica sobre conceptos básicos correspondientes al área de Biología establecidos por el Ministerio de Educación de la Nación, a través de los NAP.

· Presentar diferentes propuestas didácticas para la enseñanza de las Ciencias Naturales en el nivel primario.
· Formar docentes que puedan fomentar en los niños una actitud diferente hacia las ciencias. 

Objetivos específicos

· Desarrollar la capacidad de indagar y comprender  la estructura y la dinámica del mundo natural.

· Comprender las principales teorías que explican el origen y evolución de los seres vivos.

· Adquirir la destreza de seleccionar, secuenciar y organizar la información en ciencias naturales para transmitirla en clase con el propósito de explicar y reflexionar sobre distintos aspectos del mundo natural.
· Mantener la curiosidad y ayudar a los futuros docentes a desarrollar habilidades de observación, de análisis, resolución de problemas y reflexión.

· Adquirir habilidad en la aplicación de técnicas de laboratorio y en el manejo de instrumental sencillo, adquirir destrezas básicas para uso del laboratorio escolar como herramienta didáctica para la comparación y confrontación de resultados. 

CONTENIDOS TEÓRICOS

UNIDAD I. Ciencia. Alfabetización científica.
Ciencia, características y sus objetivos. El objeto de estudio de las Ciencias Naturales. Características del conocimiento científico. Metodología de la ciencia. Ciencia escolar. La ciencia como producto y proceso. 

UNIDAD II. Características de la vida. Biomoléculas.

Características comunes de los seres vivos. Niveles de organización de la materia: átomos, moléculas, macromoléculas. Niveles de organización biológica: células, colonias, tejidos, órganos, sistemas, individuo, población, comunidad, ecosistema. Composición química de los seres vivos, moléculas simples y compuestas. Macromoléculas: lípidos, carbohidratos, proteínas y ácidos nucleicos. 

UNIDAD III. Célula.

Tipos de células: procariota, eucariota. Dominios. Teoría de la endosimbiosis, modos de nutrición: autotrofía y heterotrofía. 

Organelas celulares, morfología y función. División celular: mitosis y meiosis. Mecanismos de transporte a través de la membrana. Principales procesos metabólicos de la célula: respiración, fermentación y fotosíntesis.

UNIDAD IV. Dominios biológicos. Biodiversidad.

Criterios de clasificación de la diversidad biológica. Dominio Archaea: características de los organismos del Reino Archeobacteria. Dominio Eubacteria: características de los organismos del Reino Bacteria, clasificación taxonómica de los mismos. Dominio Eukarya, características que agrupan a los componentes de este dominio. Características diferenciales de los Reinos: Protista, Fungi, Animalia, Plantae. Principales phyla de cada reino, breve caracterización de los mismos. 

UNIDAD V: Ecosistemas.
Componentes bióticos y abióticos. Agrupaciones de seres vivos: poblaciones y comunidades, relaciones entre los seres vivos -inter e intraespecíficas-. Adaptaciones a los diferentes ambientes: acuáticos, terrestres. Biomas, los grandes biomas mundiales. Ciclos biogeoquímicos: ciclo del agua y características de la molécula de agua, ciclo del carbono, ciclo del nitrógeno. Nociones de impacto ambiental en relación a estos ciclos.
Unidad VI

Enseñaza de las Ciencias Naturales por Indagación. Las Ciencias Naturales en la escuela primaria. NAP. La alfabetización científica. Modelos didácticos. Criterios para la selección de contenidos. Articulación de los contenidos en el nivel. Planificación de recursos, actividades de fijación.
Unidad VII

Secuencias didácticas. Fotosíntesis. Ecosistemas. Célula. Sistema Solar. Luz. Fuerzas. Construcción de material didáctico para el trabajo en el aula de primaria.
TRABAJOS PRÁCTICOS EXPERIMENTALES
Nº 1: Compuestos orgánicos. 

Nº 2: Transporte a través de membrana plasmática. Difusión.
Nº 3: Fotosíntesis.

Nº4: Influencia de la luz y O2 en la germinación.

Nº5: Reino Fungi.

Nº6: Salida a campo: Consideraciones a tener en cuenta para su organización e implementación como actividad de aprendizaje.
Nº7: Salida a campo: Recolección y conservación de material biológico. 
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