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Año 2012
EDUCACIÓN TECNOLÓGICA Y SU ENSEÑANZA
(64 horas reloj)
Profesor Responsable: Alberto Richard Toval
FINALIDADES DEL ESPACIO CURRICULAR DE TECNOLOGÍA

En este documento se presentan contenidos correspondientes para el espacio curricular de Educación Tecnología. Estos contenidos propuestos están organizados a partir de los NAP, dando un sentido coherente con el propósito de facilitar su comprensión.

Los países en desarrollo necesitan aumentar la productividad en todo el ámbito de sus economías si quieren competir con éxito en una era de rápido cambio económico y tecnológico .Esto requiere no sólo inversiones de capital sino también fuerza laboral que tenga la flexibilidad necesaria a fin de adquirir distintas calificaciones para trabajos  nuevos a medida que las estructuras de las economías y las ocupaciones cambian.

Si bien el Nivel Primario no prepara a los alumnos para una salida laboral, pero sí los capacita intelectualmente para abordar un Nivel Superior, por consiguiente, es necesaria una preparación tecnológica desde muy temprana edad para poder alcanzar en un futuro inmediato los objetivos planteados. 

No resulta novedoso que tecnología es un área con un fuerte contenido social, ya que representa  uno de los registros más significativos de la acción humana. Teniendo una amplia vinculación con las otras áreas, como las Ciencias Sociales y las Ciencias Naturales, pero que no limitan su autonomía disciplinar, ya que la misma cuenta con contenidos conceptuales propios a su espacio.

En la actualidad resulta incoherente pensar en un mundo no tecnológico, por tal motivo se debe abordar como área curricular que requiere ser pensada como un cuerpo organizado de conocimiento, y no como un contexto o una aplicación de contenidos de otras áreas escolares. También es importante diferenciar entre enseñar Tecnología y utilizar en las clases recursos tecnológicos.

Por consiguiente, se deben hacer las correcciones que se consideren necesarias para que sea impartidas en forma correcta desde los niveles iniciales y con futuros docentes capacitados y aptos para su implementación, intentando fortalecer la formación  de los alumnos en el diseño de  situaciones de enseñanza de  la Educación Tecnológica que escapen a la mera construcción de artefactos o a la realización de proyectos extensos y mal definidos que suelen llevar al vaciamiento de contenidos del área.

En consecuencia se debe formar profesionales de la Educación para enfrentar sus roles cada vez más importantes y ser sujetos flexibles a los cambios, también éstos necesitan el aporte de nuevas ideas para poder cultivar una actitud positiva hacia la puesta en práctica  de las mismas.

OBJETIVOS GENERALES:

Que los alumnos puedan Indagar y explorar los diferentes procesos tecnológicos y todos los elementos que intervienen en el mismo, facilitando el trabajo en el uso y comprensión de los Núcleos de Aprendizajes Prioritarios precisando los pasos necesarios para concretar  las orientaciones curriculares en situaciones de enseñanza.    

OBJETIVOS ESPECÍFICOS:
· Identificar diferentes enfoques del área que existen en el imaginario escolar
· Diferenciar Educación Tecnológica en relación a la Ciencia aplicada, el mundo del trabajo, las actividades prácticas y las TIC.
· Desarrollar los conocimientos generales sobre el origen de la tecnología.
· Comprender que el hombre es único hacedor de un acto técnico/tecnológico.
· Analizar los propósitos planteados en los NAP:

·    Adquirir los conceptos de Educación Tecnológica en relación a los procesos tecnológicos.

· Favorecer el desarrollo de capacidades por medio del diseño, situaciones problemáticas y el pensamiento crítico.

· Comprender la interacción existente entre la tecnología y el entorno social.
· Adquirir los conceptos de Educación Tecnológica en relación a los medios técnicos.
· Comprender la diversidad, cambios y continuidades en diferentes sistemas técnicos.
· Analizar los diferentes sistemas de tecnologías íntervinculadas  que   forman los llamados complejos técnicos.

· Analizar y comprender los diferentes tipos de comunicación técnica.   

ESTRATEGIAS:

Se desarrollará un trabajo con diferentes fuentes de información que dan cuenta de las múltiples dimensiones de la realidad tecnológica actual, permitiendo la planificación y análisis de las fuentes tecnológicas primitivas, como las artesanales, hasta llegar a comprender el mundo productivo actual, con sus características que la hacen posible.

También se promoverá el aprendizaje por descubrimiento, (comúnmente llamado cajas negras), tratando de incentivar al enfoque sistémico como un referente para lograr el proceso de aprendizaje planteado.

Se promoverá que los alumnos puedan recorrer, entrevistar y visitar  diferentes modos de producción, a fin de establecer las similitudes y diferencias que existen en los distintos procesos, como por ejemplo, los artesanos que promueven una manera diferente de producción o una fábrica de pastas, etc.
Además, se realizaran secuenciaciones didácticas para fortalecer el desarrollo profesional de las alumnas.
Es importante destacar que este espacio curricular se integra con otras áreas para dar cuenta de la actualidad tecnológica que nos rodea, reflexionando sobre los daños que ocasiona el mal uso de la misma e incentivando al uso de nuevas tecnologías menos contaminantes, priorizando la salud y sobre todas las cosas, “LA VIDA”.
CONTENIDOS A DESARROLLAR
UNIDAD I: La Tecnología, la Educación Tecnológica y la Escuela.
La  Educación  Tecnológica como innovación curricular. El lugar de las “tecnologías” en la educación primaria desde una perspectiva histórica. Expectativas acerca del área.

Los enfoques de Educación Tecnológica y su presencia en los proyectos de formación docente. La  Educación Tecnología como innovación curricular. Los enfoques del área. El fortalecimiento profesional de los futuros docentes.
UNIDAD II: Educación Tecnológica: origen y objeto de estudio.
Concepciones  de Tecnología. El  objeto de estudio de la Educación Tecnológica. Origen de la palabra tecnología- techné-logos. Diferencia conceptual con physis y praxis. El ser humano como único hacedor de un acto técnico. El hombre modifica el medio y el medio modifica al hombre.

UNIDAD III: Finalidad de los NAP.
Los NAP: su abordaje en el marco de la formación docente. Propósitos: sentido y la finalidad del área en la escuela. Criterios para organizar el conocimiento tecnológico escolar. Lectura comprensiva de los NAP. Marco conceptual para organizar el conocimiento tecnológico en la escuela. Criterios de secuenciación y progresión
UNIDAD IV: Educación Tecnológica en relación a los procesos tecnológicos.  Procesos socio-culturales. Diversidad, cambios y continuidades.
El tratamiento de las prácticas docentes en relación con los “procesos tecnológicos”. El tratamiento de los contenidos en relación con  los procesos tecnológicos: definición y alcances en la escuela primaria. Las operaciones sobre los materiales, la energía y la información. La organización y el control en los procesos. Recursos y estrategias en la capacitación: análisis de secuencias de enseñanza
Los aprendizajes de los chicos en tanto problemas de enseñanza. El desarrollo de la capacidad de análisis. Las representaciones gráficas y la modelización. Recursos y estrategias para el abordaje de los contenidos del área, análisis de secuencias de enseñanza.
La reflexión sobre la tecnología y el contexto en el aula. El tratamiento de los contenidos en relación el cambio técnico y la tecnificación de las tareas. El desarrollo de capacidades del pensamiento crítico. Recursos y estrategias en la capacitación: análisis de secuencias de enseñanza.
UNIDAD V: La Educación Tecnológica en relación a los medios técnicos. Contexto socio-cultural. Diversidad, cambios y continuidades.
Prácticas docentes y tratamiento de contenidos en relación con  “los medios tecnológicos”. Análisis de tareas: relaciones persona-producto, persona-medio técnico. Análisis de gestos técnicos. El enfoque sistémico: Análisis funcional de herramientas. Relaciones forma-función. Funciones de manejo o control, funciones de actuación, funciones de nexo.  
 El desarrollo de capacidades de resolución de problemas. La resolución de problemas y el pensamiento estratégico. Los procedimientos en el área  y el trabajo en equipo.
Enfoque sociotécnico: continuidades y cambios en los sistemas tecnológicos desde diversos aspectos: sociales, históricos, económicos, otros. Los aportes, recursos y estrategias para la reflexión.
UNIDAD VI: La comunicación técnica

Los procesos de creación técnica. La importancia de la comunicación técnica, características. Los instructivos, manuales de uso. Dibujos, bocetos, croquis. Ejercicios para la elaboración de la comunicación.
ACTIVIDADES.
· Guías de investigación.

· Observación directa de materiales concretos.

· Trabajos grupales.

· Elaboración e interpretación de consignas.

· Elaboración de diagramas, (bloque, Gantt,).

· Realización de enunciados e informes.

· Redacción de conclusiones coherentes simples y complejas.

· Elaboraciones  de secuencias didácticas.
· Utilización de diferentes recursos didácticos para la elaboración de diferentes actividades de acuerdo a los diferentes conceptos trabajados.
· Realización de salidas, recorridos y visitas didácticas.

· Realización de debates y puestas en común sobre temas seleccionados.
· Elaboración de diferentes secuencias didácticas.
EVALUACIÓN.

Evaluar es un proceso por el cual el educador valora elementos cualitativos y cuantitativos en función de las metas propuestas. Esto implica que los datos que se obtienen sobre el proceso de enseñanza y aprendizaje son fundamentales para realizar una adecuada evaluación, que cumpla con la condición esencial de ser integral.

Una evaluación integradora debe basarse en múltiples aspectos que se refieren al logro de los objetivos, no  limitándose a manejar los conocimientos conceptuales, sino también considerar las habilidades, responsabilidades y actitudes frente a las tareas.

Para llevar a cabo esta evaluación, el docente ha de valerse de los siguientes criterios:

· Apropiación de un lenguaje propio del área.

· Interpretación de la bibliografía recomendada.

· Análisis crítico y reflexivo de los diferentes textos.

· Pertinencia en las propuestas de trabajos individuales y grupales. 
CONDICIONES PARA REGULARIZAR 

Para regularizar este Espacio Curricular se debe contar con un desempeño participativo, donde el alumno debe asistir al 70% de las clases, aprobar los parciales con nota no menor a 6 (seis) y tener los prácticos aceptados en tiempo y forma. Esto habilita al alumno a la posibilidad de rendir un examen final, cuya modalidad se definirá al término del dictado de la materia en función del desempeño individual.

Observación: Los alumnos que no aprueben los dos parciales correspondientes no podrán acceder  a la regularización de la materia, aquellos alumnos que no aprueben un parcial, con la aprobación de la recuperación correspondiente, podrán acceder a la regularización.

La recuperación del parcial se realizará al final del cuatrimestre.    
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