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Fundamentación

La filosofía nace de la necesidad de los seres humanos de pensarse y pensar la realidad desde procedimientos que permitan problematizarla. Esa necesidad se construye como posibilidad en el encuentro dialógico con los otros y las otras. Desde esta comprensión de la filosofía se torna relevante el encuentro y el trabajo grupal. Tal como sostiene Ana Quiroga “Formarse en grupo significa ‘aprender a aprender’, redefiniendo los modelos de aprendizajes en los que nos hemos configurado. Modelos pasivos, repetitivos, individualistas, competitivos, autoritarios. El aprender a aprender o aprender a pensar implica la transformación de un pensamiento lineal, lógico formal, en un pensamiento dialéctico, que visualice las contradicciones en el interior de los fenómenos. Se plantea también un pasaje de la dependencia al protagonismo, de la pasividad a la acción, de la competencia a la cooperación”. Desde aquí, la filosofía es un “aprender a aprender” que implica la dialéctica “aprender a pensar las prácticas” y “practicar las reflexiones”. En otras palabras se trata de crear condiciones de posibilidad para que este aprendizaje tenga lugar y construir los puentes entre los recorridos y aprendizajes de los educadores con las búsquedas de los educandos para construir un espacio de aproximación entre las teorías críticas y las prácticas que de ellas devienen. La filosofía, propuesta, pensada, practicada como acción reflexiva, como exétasis, es decir, como análisis crítico de la realidad (Platón) aspira a construir condiciones para proyectar la práctica intelectual desde un núcleo político emancipador.

Inserción del Espacio Curricular en los Planes de Estudio

Filosofía es un Espacio Curricular (o materia) que se encuentran dentro del “Campo de la Formación General” de los profesorados para el Nivel Secundario que se dictan en este Instituto de Formación Docente Continua –Villa Mercedes (en adelante IFDC-VM). Estos espacios se complementan disciplinariamente y constituyen un nodo en la red de relaciones conjuntamente con otros que forman parte del “Campo de Formación Específica”. De esta manera, Filosofía se inserta en la dinámica institucional desde un abordaje dialógico, multi e interdisciplinar (PEI, 5. Lógica Curricular), propiciando “un equilibrio entre el conocimiento pedagógico, el conocimiento disciplinario y los fundamentos del conocimiento pedagógico de las disciplinas” (PEI, 3. Perfil de la formación). 
Nodo problemático 1. Filosofía y sus condiciones de posibilidad

Filosofía como exétasis o análisis crítico de la realidad: sus condiciones de posibilidad. La sospecha como dimensión inaugural de la filosofía: Filosofar, acción política. Formas de vínculos y filosofía: filos, eros, ágape; jerarquía, amistad. Igualdad, solidaridad y justicia.

Bibliografía obligatoria:

- Roig, A. Rostro y filosofía de América Latina. Mendoza, EDIUNC, 1993.

- Lambruschini, Gustavo. (2006). Dialogar, convivir, amar. Notas sobre la jerarquía y la amistad. En Frigerio, G. y Diker, G. (Comps.). Educar: figuras y efectos del amor. Buenos Aires: del estante editorial, pp. 213-239. 

- Barthes, Roland. (1993). Fragmentos de un discurso amoroso. Madrid: Siglo XXI. (Fragmentos: ¡Adorable! Lo intratable. Un pequeño punto en la nariz. Ser escéptico. Atopos. El ausente. Hacer una escena. Pp. 20-28; 31-37; 84-87.) 

- Platón (2003).Ion. En Platón. Diálogos. Obra completa. Volumen I. Madrid: Editorial Gredos.

- Platón (2003). Banquete. En Platón. Diálogos. Obra completa. Volumen III. Madrid: Editorial Gredos.

Bibliografía optativa
- Kojève, A (2006). La dialéctica del amo y del esclavo en Hegel. Bs As: Leviatán.
- Hegel, G. W. F. (1996). Fenomenología del Espíritu. 1966, Madrid: Fondo de Cultura Económica. Séptima reimpresión (Original: 1807). Capítulo IV. A. Independencia y sujeción de la autoconciencia; señorío y servidumbre, pp. 113-121.

- Romano, Augusto. (2007). Diseños del sujeto y evanescencias claras y distintas. En Cullen, Carlos (Comp.). El malestar en la ciudadanía. Buenos Aires: Editorial Stella & La Crujía ediciones, pp.113-146.

- Eco, U. (1999). Cinco escritos morales. Barcelona: Lumen. Capítulo 4: Cuando entra en escena el otro; y capítulo El fascismo eterno.

- Dussel, Enrique. (2006). De la Fraternidad a la Solidaridad. Hacia una política de la liberación. En Revista Pasos, número 126. DEI, Departamento Ecuménico de Investigaciones, San José de Costa Rica: julio-agosto, pp. 1-18. Disponible en http
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- Bobbio, Norberto. (1993). Igualdad y Libertad. Barcelona: Ediciones Paidós. 


Nodo problemático 2: Filosofía Práctica: El lugar de los intelectuales  

Filosofía práctica como filosofía primera: Ética y Filosofía política. Qué es política. Espacio privado, público y político. Estrategia de poder: esencialismo y existencialismo. Las costumbres como naturaleza. El ser humano y lo social como proyecto. El lugar de los Intelectuales: notas sobre el compromiso. 

Bibliografía Obligatoria

-- Aristóteles. Metafísica. En Obras Completas. Madrid: Editorial Gredos. Ediciones Varias 

- Aristóteles. Política. En Obras Completas. Madrid: Editorial Gredos. Ediciones Varias 

- Sartre, J-P. El existencialismo es un humanismo. Ediciones varias.

- Eco, Umberto. (1999). El fascismo eterno. En Eco, U. Cinco escritos morales. Barcelona: Lumen, pp. 31-59.

- Álvarez Uría, Fernando y Varela, Julia. (1999). Introducción a un modo de vida no fascista. En Foucault, M. Estrategias de poder: Obras esenciales, volumen II. (F. Á. Varela, Trad.) Barcelona: Paidós.

- Carrizo Villar, Eva. (2007). En busca del compromiso perdido: Sartre y el problema de los intelectuales. En Cullen, Carlos (Comp.). El malestar en la ciudadanía. Buenos Aires: Editorial Stella & La Crujía ediciones, pp. 147-155.

Bibliografía optativa
- Campione, D. (2005). Antonio Gramsci. Breves apuntes sobre su vida y su pensamiento. Revista Rebelión. Consultado 3 de febrero de 2012. Disponible en: http://www.rebelion.org/mostrar.php?tipo=5&id=Daniel Campione&inicio=0.

- Althusser, Louis. (1988). Acerca de la reproducción de las condiciones de producción. En Althusser, L. Ideología y aparatos ideológicos del Estado. Bs As: Nueva Visión. 

- Arendt, Hannah. ¿Qué es política? Paidós, Barcelona, 1997.

- Jofré, J.L. y Larrea Oroño, M.A. (2008). La Argentina Prostibularia. Los nuevos sentidos de viejas palabras y doctrinas en el conflicto campo-gobierno Fundamentos en Humanidades. Universidad Nacional de San Luis – Argentina. Año IX – Número II (18/2008) pp. 91/110.

- Cortina, A. (1997). Ética aplicada y democracia radical. Madrid: Tecnos. Capítulo 6: Dos conceptos de democracia: hombre económico frente a hombre político.

- Dussel, E. (1984). Filosofía de la producción. Editorial Nuestra América. 

- Dussel, Enrique, (1974). Introducción a la filosofía de la liberación, Méjico, Siglo XXI.

Nodo problemático 3: El problema de la vida como fundamento de la ciudadanía
Tecnologías del poder disciplinarias: anatomopolítica. Relaciones Espacio / cuerpos /poder. El Panóptico. La invención de la infancia anormal. Tecnologías del poder no disciplinarias: biopolítica / biopoder. Biopolíticas, los sentidos del plural. La vida en la filosofía latinoamericana. La “voluntad de poder/saber”. Ego conquiro / ego cogito. Filosofías para la liberación. 

Bibliografía Obligatoria

- Foucault, M. (1981) Disciplina. Los medios del buen encauzamiento. En Foucalt, M. Vigilar y Castigar. El nacimiento de la prisión: México, Siglo XXI.

- Foucault. Michel. (1979). El ojo d e l poder. En Bentham, Jeremy. El panóptico. Madrid: Ediciones de la Piqueta, pp. 9-27. 

- Foucault, Michel. (1996). Genealogía del Racismo. Montevideo: Caronte Ensayos. 

- Fóscolo, Norma. (2007). Protesta Social y biopolíca. En Actas XXIV Congreso Nacional de Trabajo Social – FAAPSS, UNCu, Mendoza 4-6 de octubre.

- Jofré, J.L. (2012). Biopolítica y la bioética en Latinoamérica: la vida humana como problema filosófico. Inédito.

- Muel, Francine. (1991). La escuela obligatoria y la invención de la infancia anormal. En Foucault, Michel y otros. Espacios de poder.  Madrid: La Piqueta, pp. 123-142.

- Dussel, E. (1992). 1492. El encubrimiento del Otro. Hacia el origen del "mito de la Modernidad". México: Ediciones Plural

Bibliografía optativa
- Bentham, Jeremy. (2004). El panóptico. Buenos Aires: Quadrata. (Original: 1791).

- Cerutti Guldberg, Horacio. (2008). Situación y perspectivas de la Filosofía para la Liberación Latinoamericana. En  Cerutti Guldberg, Horacio. Filosofías para la liberación ¿Liberación del filosofar? San Luis: Nueva Editorial Universitaria, 169-193. 
- Foucault, M. (1999). Estética, ética y hermenéutica: Obras esenciales, volumen III. (Á. Gabilondo, Trad.) Barcelona: Paidos. Foucault, M. (1999). Nacimiento de la biopolítica. en Foucault, M. Estética, Ética y Hermenéutica. Obras escogidas, volumen III. Barcelona: Paidós.

- Dussel, Enrique. (2001). “La vida humana” como “criterio de verdad”. En Dussel, E. Hacia una filosofía política crítica. Bilbao: Editorial Desclée de Brouwer, pp. 103-110.  

- Foucault, Michel. (2007). El Nacimiento de la Biopolítica. Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica. 

- Foucault, M. (1999). Estrategias de poder: Obras esenciales, volumen II. (F. Á. Varela, Trad.) Barcelona: Paidós. 

- Foucault, M. (2006). Seguridad, territorio, población: Curso en el Collège de France, 1977-1978. (H. Pons, Trad.) Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica. 

- Foucault, M. (2006). Defender la sociedad. Curso en el Collège de France (1975-1976). Buenos Aires: Fondo de cultura económica. 

- Foucault, M. (1992). El orden del discurso [1970]. Buenos Aires: Tusquets Editores.

- Ugarte Pérez, Javier. (2006). Biopolítica. Un análisis de la cuestión. En Revista Claves de Razón Política, número 166, de octubre de 2006.

- Sarmiento, D.F. (1850). Arjirópolis o la Capital de los Estados Confederados del Río de la Plata. Santiago: Imprenta de Julio Belin.

Nodo problemático 4: Constituir la Ciudadanía desde los Derechos humanos
El ciudadano: poseedor de derechos. Configuración del ciudadano / no ciudadano. Derechos Humanos: fundamentación filosófica; categorías filosóficas. Derechos humanos y sus condiciones de posibilidad. Generaciones de derechos humanos: vulneración de los derechos humanos y déficit de ciudadanía. Proyectos estatales de ciudadano y escuela en Argentina.

Bibliografía Obligatoria

- Cullen, Carlos (2007). Ciudadanía urbi et orbi. En Cullen, Carlos (Comp.). El malestar en la ciudadanía. Buenos Aires: Editorial Stella & La Crujía ediciones, pp.17-42. 

- Tugendhat, E. (1997). Lecciones de ética. Barcelona: Gedisa

- Sanz Ferramola, R. (2005). Derechos humanos y modelos estatales. En: Michelini, D. et. al (Eds.). Desarrollo y equidad. Río IV: Ediciones del ICALA.

- Porro, I. e Ippólito, M. (2003) en Educación política y régimen político. Un recorrido por la enseñanza de lo político en la escuela media argentina (1953-2003). Ponencia 6to. Congreso de Ciencias Políticas de la Sociedad Argentina de Análisis Político. Universidad Nacional de Rosario. Del 5 al 8 de noviembre.

- Quintero, S. y de Privitellio, L.(1999). La formación de un argentino. Los manuales de civismo entre 1955 y 1995, en Clío & Asociados. La Historia Enseñada, Nº4, Santa Fe, U.N. del Litoral, 1999, p.p. 131-161

- Obiols, G. (1997). Enfoques, inserción curricular y metodología para la formación ética y ciudadana. En: Dallera, O. et. al. (1997). La formación ética y ciudadana  en la Educación General Básica. Bs As: Ediciones Novedades Educativas.

Bibliografía Optativa (Los/las estudiantes pueden elegir bibliografía optativa que no 
 se encuentre en esta nómina).
- Ascolani, A. (2000/1) La ‘Revolución Libertadora’: Educación y Ciudadanía Restringida (Argentina, 1955-1958)”, en Anuario de historia de la educación, n° 32.

- Campione, D. y Mazzeo, M. (2002). Racionalización y democracia en la escuela pública: La educación durante el período 1916 – 1930. Buenos Aires: Centro Cultural de la Cooperación.

- Catalán, JJ. (1978). Subversión en el ámbito educativo. Conozcamos a nuestro enemigo. Buenos Aires: Ministerio de Cultura y Educación de la Nación.

- Jacques Derrida. (2001). Sobre la hospitalidad. Entrevista en Staccato, 19 de diciembre de 1997, traducción de Cristina de Peretti y Francisco Vidarte en Derrida, J. (2001). ¡Palabra!. Trotta, pp. 49-56.

- Jofré, J.L. (2004). Todas la otredades la otredad. En Fundamentos en humanidades. Universidad Nacional de San Luis. Año V - N° II (10) pp. 125 / 156.

- Jofré, J.L. (2005). Historias de villanos. En Revista Mediaciones, No. 5. Bogotá, Pp. 15-30. http://virtual.uniminuto.edu/repositorio/files/repcumd_oi_mediaciones5_villanos.pdf.

- Jofré, J.L. y Larrea Oroño, M.A. (2008). La Argentina Prostibularia. los nuevos. sentidos de viejas palabras y doctrinas en el conflicto campo-gobierno Fundamentos en Humanidades. Universidad Nacional de San Luis – Argentina. Año IX – Número II (18/2008) pp. 91/110.

- Kaufmann, C. (Coord.) (2001). Capítulo III: Las “comisiones asesoras” en Dictadura. En Kaufmann, C. Dictadura y educación. Universidad y grupos académicos argentinos (1976–1983).

- Ley de Vagos

- Puiggrós, Adriana. (2006). Qué pasó en la educación argentina. Breve historia desde la conquista hasta el presente. Buenos Aires: Galerna. Edición ampliada y actualizada. 
- Roig, Arturo Andrés. (2002). La Política entre el pragmatismo y la justicia social. En Roig, Arturo. Ética del poder y moralidad de la protesta. La moral latinoamericana de la emergencia. Quito, Universidad Andina de Simón Bolívar.
- Sarmiento, DF. (1850). Arjirópolis o la Capital de los Estados Confederados del Río de la Plata. Santiago: Imprenta de Julio Belin.

- Vasak, K. (1977). "Human Rights: A Thirty-Year Struggle: the Sustained Efforts to give Force of law to the Universal Declaration of Human Rights", París: UNESCO Courier 30:11 

- Viaggio, J. (1983). La doctrina de la seguridad nacional. En Losada, Salvador; 

- Batiuk, Verónica (2008) (Coord). A 25 años de democracia: Las políticas para el área de Formación Ética y Ciudadana en la educación secundaria, CIPPEC, Programa de Educación y Justicia, Área de Fortalecimiento de las instituciones.

- Libros y manuales varios de Formación ética y ciudadana. 

	Modalidad de aprobación
	El espacio curricular admite la promoción, la regularización y el examen libre. Todas según la regulación vigente

	Horario de consulta sujeto a modificaciones previa publicación
	Lunes de 12 a 13 hs. 
	Martes de 16 a 17 hs.








