 “Historia Social Argentina y Regional, Historia Social Nacional y Regional”
(Primer cuatrimestre 2012)
Historia Social Argentina y Regional y Historia Social Nacional y Regional es un espacio que forma parte del Trayecto de Formación General. Los profesorados de tercer ciclo de la Educación General Básica en Artes con orientación en Teatro, el Profesorado de Tecnología y el Profesorado de Matemáticas la cursan en el segundo cuatrimestre del cuarto año, el Profesorado de tercer ciclo de la Educación General Básica y de la Educación Polimodal en con orientación en Artes Visuales la cursa en el primer cuatrimestre del cuarto año, el Profesorado de tercer ciclo de la Educación General Básica y de la Educación Polimodal en Lengua la cursa en el segundo cuatrimestre del segundo año y el Profesorado de tercer ciclo de la Educación General Básica y de la Educación Polimodal en Música la cursa el segundo cuatrimestre del tercer año. Este espacio al igual que el Seminario de Estudios Históricos de la caja curricular anterior no tiene correlatividades, por lo tanto, si se dispone de cupo suficiente se pueden inscribir alumnos de otros años que no cursen mas de 6 (seis) espacios curriculares en el cuatrimestre. Posee una cantidad total de 64 horas, con una frecuencia de 2 (dos) horas semanales de carácter presencial los días viernes de 18,00 a 20,00 horas. De las clases  de carácter presencial, el alumno debe asistir por lo menos a un 70% de las mismas. Las clases de consulta se desarrollarán en el área de Formación General, durante los días: miércoles y jueves de 15,30 horas a 22,00 y viernes de 15,30 a 22,00 horas.
Fundamentos teóricos: siguiendo a Pelai Pages en su concepción de la historia, se plantea como un proceso que parte del génesis mismo de la humanidad con su desarrollo y diversificaciones en el tiempo y espacio, como realidad histórica tal como objetivamente acaeció, pero también se concibe como el conocimiento histórico, o sea, la ciencia que pretende develarnos, mediante la tarea investigativa del historiador, la realidad histórica. Este espacio introduce el estudio nacional y regional a través de su pasado en la formación del futuro docente, basado en contenidos que centran el enfoque de lo nacional en la historia argentina y lo regional en el marco provincial, articulado de forma tal, que no parezca una división de la historia, sino una vinculación de lo universal, americano, nacional y regional, donde prevalecen, según la carrera cursante, temáticas relacionadas a la historia del teatro, las letras, las artes visuales, la música  y la tecnología. 

Metodología: la propuesta contempla el cumplimiento de las tres funciones que cumple este instituto de educación superior, se interrelacionan la formación inicial, la capacitación y la investigación. La formación inicial a través del espacio, le permitirá al cursante el conocimiento del pasado nacional, provincial y local, la capacitación a través de ofertas  de la Dirección de Extensión al sistema educativo. Los estudios nacionales y en particular los regionales brindan un importante soporte a la investigación, el contacto directo a las fuentes y la multiplicidad temática sin abordaje alguno, disponen al investigador un panorama inmejorable. La práctica de la investigación de los estudios históricos regionales en forma constante, ha contribuido a la creación del Centro de Estudios Ranquelinos en este IFDC-VM  en el intento de  relacionar a las distintas carreras del instituto con lo regional y nacional en forma constante. Las investigaciones de los alumnos del Seminario de Estudios Históricos Regionales del anterior plan de estudios (Compaginadas en 9 tomos) quedan a disposición de la Biblioteca Rodolfo Walsh como material de consulta permanente en sala. Algunos de estos trabajos y del responsable del espacio se han publicado en un libro a través de la Municipalidad de Villa Mercedes al cumplir la ciudad los 150 años, este antecedente motiva la posibilidad de nuevas publicaciones.

El compromiso de fomentar las investigaciones, ya sea, en forma personal o insertada como metodología en el espacio, siempre acorde el tema a investigar por el alumno con la carrera que cursa. El alumno del espacio no solo dispondrá de una mera transmisión de contenidos de modo expositivo y a través de recursos tecnológicos, sino, que adquirirá las destrezas necesarias en el manejo del método histórico de investigación y el seguimientos de los trabajos, además se prevé durante la cursada, la asistencia y exposición de autores con autoridad en los estudios nacionales y regionales, relacionados a las letras, las artes visuales, el teatro, la música y la tecnología. 

Contenidos: 

BLOQUE I: 1-1 Epistemología de la Historia. Concepto, método, cronología, lineamientos, ciencias auxiliares La investigación histórica nacional y regional. El docente y los estudios nacionales y regionales. 1-2 El periodo americano. Grupos aborígenes: ubicación, costumbres. Conquista española, la araucanización de las pampas. 1-3 Las corrientes fundadoras. La Fundación de San Luís. El hombre de la punta 1-4 La iglesia en la conquista, ordenes en Argentina y en San Luís. Los jesuitas: territorios, costumbres, expulsión. 1-5 El oro de La Carolina. 1-6 Las invasiones inglesas y la participación de San Luís. La labor del Cabildo. 1-7 D- El medio geográfico. Relieve y geomorfología. Hidrografía. El marco natural frente a la conquista y colonización. El bastión serrano y el camino real. El proceso de poblamiento y la estructura demográfica resultante. Las regiones. 1-8 Patrimonio cultural de San Luís. Arte rupestre. él arte y la literatura coloniales. 

BLOQUE II: 2-1 La revolución de mayo y sus efectos en San Luís. San Luís y los sucesos de Córdoba. 2-2 El Congreso de Tucumán. El diputado Pueyrredón en el congreso. Los granaderos puntanos y el ejercito de los Andes 2-3 Las autonomías provinciales. 2-4 Mitos y Leyendas de principios de siglo XIX. La literatura sanluiseña , Juan Crisóstomo Lafinur. 2-5 La pintura y escultura en el contexto nacional y provincial. 2-6 Unitarios y Federales. José Santos Ortiz. Tendencias en las provincias. 2-7 El territorio ranquel y las campañas nacionales. Antecedentes de Ensenada de las Pulgas. 2-8 Los gobiernos entre 1830-1840-. Gobierno de Pablo Lucero. 2-9 La música: orígenes e influencias. Las diversas expresiones musicales: tonada, cueca, etc. El significado del cogollo.  

BLOQUE III: 3-1 Formación del Estado Moderno. La Constitución de 1853, la participación de San Luís. Fundación de Fuerte Constitucional. 3-2 Los gobiernos de Pedernera y Saá. Pedernera en la Presidencia y el derrumbe de la confederación. 3-3 Primeros años de Villa Mercedes: el ferrocarril, el telégrafo y la inmigración La relación con el cacique Mariano Rosas. 3-4 Cronología y hechos sobresalientes de los gobiernos entre 1860-1890. La revolución mitrista y la muerte de Ivanowski. La masacre ranquel. El fenómeno Villa Mercedes (Escuela Normal, Sociedad Rural, Guardia Nacional). 3-5 El inicio de un nuevo siglo. B- La conformación del mapa político nacional y de San Luís. 3-6 La cultura criolla y la ranquel.  La literatura del siglo XIX y comienzos del siglo XX. D- 3-7 Los componentes económicos de la República Argentina y de San Luís del siglo XIX.

BLOQUE IV: 4-1 Los comienzos del siglo XX. Villa Mercedes: las obras sanitarias y el riego. El Colegio Nacional y la Escuela Industrial 4-2 Gobiernos de los villamercedinos León Guillet y Carlos Alric. El golpe de 1930 y su repercusión en San Luís. La década infame. 4-3 El peronismo y su llegada a San Luís. Gobiernos de Ricardo Zabala Ortiz y Víctor Endeiza. El golpe de Estado de 1955 en San Luís. Centenario de Villa Mercedes (1956). 4-4 Proscripción y resistencia peronista. Los gobiernos entre 1955 y 1976. 4-5 El golpe de estado de 1976 y la dictadura cívico-militar, consecuencias en San Luís. 4-6 Restauración de la democracia. 1983. Gobiernos democráticos. La industrialización y la obra pública en San Luís. La explosión demográfica. 4-7 Las tradiciones, costumbrismos, tipo y toponimias. El desarrollo del arte en la nación y en la provincia en las tres últimas décadas, Los mitos y las leyendas en el San Luís de ayer y de hoy. 

Sistema de evaluación.

El espacio será evaluado mediante dos instancias parciales y una final. Las evaluaciones parciales consisten en trabajos de investigación sobre temáticas históricas regionales o nacionales insertas en los cuatro bloques de contenidos programados por el profesor responsable. El primer parcial debe ser entregado antes del 27 de abril de 2012 (recuperación 04 de mayo) y el segundo antes del 08 de junio de 2012 (recuperación en 15 de junio).

La evaluación final consiste en la realización de un trabajo de investigación sobre temáticas históricas regionales o nacionales inherentes a la carrera cursada por el/los autor/es, debe ser entregada antes del 29 de junio de 2012. Ambas evaluaciones (parciales y finales) pueden ser realizadas individualmente o en grupos de no más de 3 (cuatro) integrantes.

El alumno o grupo puede promocionar el espacio, para lo cual deben aprobar con no menos de 7 (siete) los dos trabajos parciales con una instancia de recuperación, poseer una asistencia superior al  70 % a las clases  de carácter presencial y aprobar con no menos de 7 (siete) el final.

Los trabajos parciales y el final serán presentados con el siguiente formato: hoja A4, interlineado sencillo, fuente “Times New Roman”, tamaño 12, márgenes estándar, sin foliar ni abrochar las hojas, con una extensión no menor de 5 páginas (incluyendo notas, carátula, desarrollo, bibliografía, apéndice documental, anexos, etc.), para los evaluaciones parciales; y una extensión no menor a 10 páginas (incluyendo notas, bibliografía, apéndice documental, anexos, etc.), para la evaluación final. El trabajo final debe acompañarse con una copia en disco compacto.
Bibliografía: debemos partir de una premisa básica, la bibliografía regional y local para este seminario en su mayoría no se encuentra en el circuito comercial, disponemos de ella a través de bibliotecas populares, privadas, entes oficiales e investigadores. La biblioteca del IFDC-VM cuenta con un sector dedicado a San Luís, el mismo comenzó a reforzar la cantidad de material a partir del dictado del Seminario de Estudios Históricos Regionales, aunque no es suficiente para satisfacer la demanda de los alumnos, quienes tomarán los recaudos, con el tiempo necesario, que el espacio curricular requiere fuera del instituto. También se cuenta con las investigaciones y la publicación realizadas por alumnos que cursaron el espacio, las mismas, se  encuentran disponibles en biblioteca solamente para consulta en sala. 
Hay numerosa bibliografía de la “Historia Argentina” que narra la conquista y colonización del territorio, las fundaciones de ciudades, la conformación del virreinato, la etapa independiente y la conformación de los territorios provinciales. Autores como López, Rosa, Aguado Bleyes, Levene, Romero, Levillier, Morales Padrón, Pérez Amuchastegui, Sierra, Palacios, Busaniche y tantos otros, que refieren a San Luís como parte integrante del proceso y son todas útiles si tenemos en cuenta la intención de investigar del espacio. El listado siguiente está confeccionado con bibliografía específica de la historia regional y local.
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