INSTITUTO DE FORMACIÓN DOCENTE CONTINUA

SEMINARIO –TALLER de PRÁCTICAS DOCENTES I -2012
La formación,  formarse, es objetivarse y subjetivarse en un movimiento dialéctico que siempre va más allá, más lejos. Foucault, M.
“Para que el pasado diga otra cosa hay que seleccionar un pasado, es decir, un eterno y caprichoso comienzo, repartirlo y enseñarlo”

Estanislao Antelo.
PROFESORES: Marisol Iturralde y Milena D’Amario
Seminario -Taller de Prácticas Docentes I se encuentra dentro del Campo de la Formación Profesional. Se vincula estrechamente con  Pedagogía  y  Métodos y Estrategias para la elaboración de textos.  

Dicho espacio curricular tiene una carga horaria de 64 hs, o sea 4 horas reloj por semana, distribuidas de la siguiente manera: tres horas de clases, una vez por semana, 3 horas de taller de teatro, dos veces en el cuatrimestre y aula virtual.

Fundamentación

Los profesores, tanto los que ejercemos el oficio como los que se están formando para ello, en tanto sujetos históricos, contingentes, nacidos en una cultura, desarrollamos experiencias singulares que van produciéndonos en un devenir donde, “lo que soy”, “lo que quiero”, “lo que sueño”, “aquello en lo que me quiero convertir”, es lo que otorga sentido al proyecto  emprendido hace mucho tiempo o a punto de iniciarse. Somos parte de una época que nos constituye identitariamente, pero sobre la cual también podemos inscribir nuestras miradas y por ende nuestras acciones, a través de lo que seamos capaces de relatar, de escuchar, de interpretar.  

Precisamente es en la formación docente, donde los que enseñamos y los que aprenden estamos atravesados, seguramente de manera diferente, por la misma pretensión. 

En este Seminario-Taller proponemos situaciones de trabajo para que los estudiantes puedan repensarse a sí mismos, desde el “sí mismo como un otro” - como dice Paul Ricouer – y comenzar a construir otras representaciones y discursos, tal vez nuevos sentidos, acerca de lo que quieren y aspiran a ser como estudiantes y como futuros profesores.  

Para ello organizamos un recorrido teórico que articula conceptos como el de: escuela, aula, transmisión, enseñanza y las formas estetizantes que se fueron configurando a lo largo del tiempo.  El recorrido se plantea desde un punto de vista genealógico: “La genealogía es una forma de mirar y de  escribir la historia  (…) con perspectiva, crítica e interesada. Parte de un problema o concepto presente y trata de hacer un mapa, no de los antepasados sino de las luchas y los conflictos que configuraron el problema que conocemos hoy” (Dussel y Carusso, 1999:27). Asumir tal posición implicaría, básicamente las siguientes cuestiones:
a) Comenzar a problematizar lo que aparece como natural, como siempre dado, o como obvio en relación a lo escolar y sus formas.
Como dicen Varela y Àlvarez Urìa (1991:13): “La universalidad y la pretendida eternidad de la Escuela son algo más que una ilusión”, ello significa que los procesos no son algo del orden de lo inevitable, productos de un destino. Por el contrario, la desnaturalización de aquello que parece haber “pasado porque sí, porque así tenía que ser” (Dussel y Caruso, 1999: 28) nos incita a bucear en los orígenes de la escuela que van dando cuenta de la pugna de fuerzas por la hegemonía de los discursos y de las prácticas escolares, a lo largo del tiempo.

b) Promover el análisis de las configuraciones Profesorales. 
Las configuraciones profesorales están hechas de memoria, representaciones, relatos, prácticas históricamente situadas, que al ser revisadas quiebran con la concepción de que se es de una vez y para siempre. Más bien, la construcción de nuevas perspectivas sobre la docencia es una búsqueda sistemática del resquebrajamiento de lo mismo, para dejar lugar a nuevos proyectos, a nuevas promesas de sí, a nuevas visiones sobre el mundo .Repensar  estas configuraciones en función a la creciente complejidad del trabajo docente.
c) Tender puentes entre los discursos de quienes tienen experiencia docente y forman parte de una tradición de educadores y las nuevas generaciones de jóvenes que han elegido el oficio. 
Ello con el afán de construir perspectivas acerca de cómo se armó y se arma la trama de la transmisión en la formación docente en general y en la propia trayectoria de vida en particular.

d) Comenzar a mirar la escuela desde lo “estético”, como un modo de conocer, una manera de distribuir y de inscribirse. Pensar en la propuesta  estética que hace la escuela como parte de un mundo sensible común; mas allá de las sensaciones formadoras de gustos. 
 ¿Qué esperamos de los estudiantes de este Seminario - Taller?

· Que problematicen ciertas concepciones naturalizadas construidas previamente a la formación profesional, a la luz de categorías teóricas.
· Que valoren la adquisición de memoria sobre experiencias propias y ajenas, como modo de encontrar algunas pistas para entender el presente y pensar el futuro de un modo diferente.
· Que reflexionen sobre  algunas de las problemáticas actuales en la educación, especialmente enfocadas a las nuevas configuraciones profesorales, teniendo en cuenta el recorrido histórico y los desafíos presentes.
· Que desarrollen la capacidad de interpretación, en tanto dialéctica entre comprensión y explicación.
· Que puedan analizar la escuela y el oficio docente  desde otras miradas
¿Cuáles son los ejes temáticos de este espacio curricular?

1. Genealogía de las formas de enseñar

a)  Una genealogía de las formas de enseñar: el papel de la escuela, la invención del aula. Conformación histórica del rol docente. Los inicios del sistema educativo. 
b) Relatos y biografías en el entramando de una genealogía.

Bibliografía:
DUSSEL Y CARUSSO (1999) “La invención del aula”. Una genealogía de las formas de enseñar. Introducción, Cáp. 1 y 2. Ed Santillana.
PINEAU, P. (2007) “Género y política en los orígenes de la docencia argentina”, en La educación inicial hoy: maestros, niños, enseñanzas. Ciclo de conferencias. Dirección Gral. de Cultura y Educación. Gob. De la Pcia. de Bs. As.
Bibliografía complementaria:

VARELA Y ÀLVAREZ URÌA (1991) “Arqueología de la escuela”, Las ediciones de la Piqueta. Madrid. Introducción y Capitulo “La maquinaria escolar”. 
FOUCAULT, M. (1997) “Vigilar y castigar”, Cáp. Disciplina, siglo XXI editores, s.a de cv. México.
PUIGGRÒS A. (2006) “Qué paso en la educación argentina”, La corriente del normalismo en  Capitulo “La fundación del debate pedagógico”. El plan nacionalista popular, en el capitulo “el Peronismo”. Editorial Galerna. Buenos Aires.
PINEAU, P comp. (2005) “Relatos de escuela” Una compilación de textos breves sobre la experiencia escolar. ed. Paidós.

2. Mirando la escuela
c) La dimensión estética del paisaje escolar, la imagen la presencia y la figura del maestro; indicios para repensar la docencia. 

d) La escuela como máquina estetizante. ¿Qué caracteriza fundamentalmente a esta institución? 
e) Los cuerpos en la escuela: parecer para ser. 
Bibliografía:

PINEAU, P. (2007) “Cuadros de una exposición: comentarios sobre la escuela como máquina estetizante”, en Educar: (sobre) impresiones estéticas. Frigerio y Diker (comp.), Serie SEMINARIOS DEL CEM, del estante editorial.

DUSSEL, I (2007) “El guardapolvo blanco”. Revista El monitor de la educación, Nº 12. V época. Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación.
BRASILOSKY, D. (2007) “Luces resplandecientes: presencia, imagen y figura de un maestro en el paisaje escolar”, en Educar: (sobre) impresiones estéticas. Frigerio y Diker (comp.), Serie SEMINARIOS DEL CEM, del estante editorial.
AISENSTEIN, A. (2007) “Los cuerpos en la escuela: parecer para ser”, en Educar: (sobre) impresiones estéticas. Frigerio y Diker (comp.), Serie SEMINARIOS DEL CEM, del estante editorial. 
CUERPOS DÓCILES / Susana Di Pietro (colección de cuadros) 
http://www.susanadipietro.com.ar
  
 Bibliografía complementaria
3. Nuevas configuraciones profesorales
a) Docente: nuevas y viejas perspectivas: rol, vocación, oficio?  y más…
b) Representaciones y trasformaciones actuales que diversifican  y complejizan el trabajo docente: ¿la trasmisión, una idea en declive?, el campo de las emociones y las relaciones ¿un nuevo saber docente?, la personalidad ¿puede validar el trabajo docente? 
Bibliografía:
ANTELO,E “Nuevas Configuraciones Profesorales” (mimeo)
MEIRIEU, P  (2006), “Carta a un joven profesor”, Introducción: “La dimensión oculta” y capitulo I, “Entre el amor a los alumnos y el amor al saber, no tenemos porque elegir”. Editorial GRAÓ. España.

ALLIAUD, a. y ANTELO; E. (2009) “Los gajes del oficio. Enseñanza, pedagogía y formación” Editorial Aiquè. 
   DIKER, G (2004) “Y el debate continúa. ¿Por qué hablar de transmisión?” en La transmisión en las sociedades, las instituciones y los sujetos de Frigerio y Diker (comps.), ediciones Novedades Educativas.
   ABRAMOWSKI, A. (2010), Maneras de querer. Los afectos docentes en las relaciones pedagógicas, Buenos Aires, Paidós.
TENTE FANFANI, E. (1998). “El oficio del maestro: contradicciones iniciales”. En: Alliaud. A & Duschatzky, L. (comps.). Maestros: formación, práctica y transformación escolar. Buenos Aires: Miño y Dávila.
HASSOUN, J (1996) “Los contrabandistas de la memoria”. Ediciones La Flor.

Nota: Los capítulos no detallados se determinaran en función de la categoría de análisis  seleccionada para la entrevista.
¿Cómo organizamos las actividades?

“El Seminario – Taller como estrategia de enseñanza y de aprendizaje es una conjunción de posibilidades, ya que permite el estudio y la profundización de autores y teorías respecto de un asunto relevante a partir actividades vivénciales que posibiliten una posterior conceptualización. Permite comparar diferentes posiciones teóricas y generar procesos de reflexión a partir de un diálogo permanente entre teoría y práctica”
.

Este Seminario – taller tendrá diferentes momentos de trabajo que incluyen diferentes tipos de actividades: 

· Actividades que vinculan conceptos con diferentes producciones artísticas y socio culturales (pinturas, videos, expresión teatral).

· Escritura individual de relatos sobre la trayectoria de formación.

· Lectura guiada en clase.

· Trabajos prácticos en clase de reflexión y análisis de materiales teóricos y resolución de consignas, en pequeños grupos y en el grupo grande.

· Un trabajo práctico integrador de elaboración articulando teoría y práctica
· Dos talleres de ejercicios teatrales.

· Un examen parcial, de carácter individual.

Nota: Las consignas  se irán definiendo oportunamente.

¿Cómo vamos a evaluar?

Las situaciones evaluativas se elaborarán considerando los objetivos y contenidos establecidos en el programa. También se tendrán en cuenta aquellos desempeños que surgieran como emergentes no previstos de antemano en el mismo, propios del desarrollo del espacio curricular en cada comisión de trabajo. Los trabajos serán evaluados y calificados según criterios comunicados previamente.

Evaluaciones sumativas:

Las producciones que serán evaluadas y calificadas son:

a) Un trabajo práctico grupal
b) Un trabajo practico Individual

c) Un  examen parcial, escrito e individual. Su modalidad quedará sujeta a consideración del equipo docente, y dependerá de la información obtenida en las otras instancias evaluativas. 
d) Un trabajo integrador grupal. Se realizara a partir del análisis de una entrevista que realizarán los alumnos a un docente.
Evaluación procesal:

Para obtener información acerca del proceso de aprendizaje de los alumnos y de las estrategias aplicadas por los docentes en su tarea de enseñanza, se propondrán una serie de actividades para realizar en clase, las que deberán ser entregadas por escrito al finalizar la misma. Dichos trabajos prácticos elaborados en clase no serán calificados (asignar una calificación o nota numérica), no obstante serán evaluados y  devueltos con comentarios por parte de los docentes a cargo.

Durante el proceso se tendrá en cuenta como criterio de evaluación la lectura del material asignado, y la elaboración en tiempo y forma de los trabajos propuestos.
Para  promocionar este espacio curricular se deberán cumplir con los siguientes requisitos:

· Aprobar con no menos de 7(siete)  los trabajo prácticos grupales.
· Aprobar con no menos de 7 (siete) examen parcial, escrito e individual.

· Asistir a dos de los talleres cuatrimestrales de ejercicios teatrales.
· Aprobar el trabajo integrador final con no menos de 7 (siete)
Para  regularizar este espacio curricular se deberán cumplir con los siguientes requisitos:

· Aprobar con no menos de 4 (cuatro) los trabajo prácticos grupales.
· Aprobar con no menos de 4 (cuatro) el examen parcial, escrito e individual.
· Asistir a dos de los talleres cuatrimestrales de ejercicios teatrales.

Para aprobar este espacio curricular el estudiante que haya regularizado deberá rendir un examen final teniendo que defender el trabajo integrador final y aprobar con 4 o más. 
Aquellos alumnos que no cumplan con los requisitos solicitados para regularizar o promocionar este espacio curricular, deberán rendir como libres. Para rendir como libre este espacio curricular, los alumnos deberán realizar un examen final escrito y en caso de aprobarlo, acceder a la instancia oral.










� “La formación continua de los directivos escolares” Documento 1. PNGI Ministerio de Educación de la Nación. 2001.-
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