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Fundamentación

Poder interactuar discursivamente en el ámbito académico va más allá de saber leer y escribir; es necesario aprender a usar el lenguaje en formas que demandan un conocimiento específico del sistema de la lengua
 y de los textos por  medio de los cuales se accede al conocimiento científico de cualquier área, ya que como sostiene Hébrad
, somos parte de la cultura escrita y la única forma que poseemos para acceder al conocimiento depende de nuestra relación con los textos.

 Entonces, se debe pensar a la alfabetización académica como una capacidad de interactuar significativamente con diferentes textos e interlocutores en un contexto académico y profesional. Esta perspectiva reconoce el hecho de que una persona que ha desarrollado esta competencia puede lograr a través de la escritura y la lectura diferentes propósitos sociales, es decir,  se ve a la alfabetización avanzada como una habilidad lingüística inserta en un contexto social. Todo esto  se encuentra en estrecha consonancia con los postulados de la Lingüística Sistémico Funcional que entiende al lenguaje como un proceso semiótico social, un hecho situado que constituye una herramienta para la obtención de propósitos sociales.

Es entonces compresible  que los alumnos ingresantes no posean la competencia lingüística que se requiere para manejarse en el nuevo medio en el que tratan de insertarse, ellos son actores de otras prácticas con el lenguaje y se encuentran ahora en un mundo en el que la interacción es mayoritariamente escrita y está institucionalmente regulada, por ello se advierten falencias en el dominio del lenguaje que se requiere en el ámbito académico. Tal y como entiende Halliday no puede hacerse ciencia con el lenguaje de todos los días
. Desde este enfoque la escritura no sólo es un medio de expresión sino un medio de construcción semiótica, por lo tanto aprender a usar el lenguaje en nuevas formas es aprender  a desarrollar las habilidades cognitivas en forma  diferente, esto supone el desarrollo de las competencias lingüísticas que son necesarias para interactuar en  nuevos contextos sociales.

En este sentido, se puede afirmar que  la lectura y la escritura son formadoras y transformadoras de horizontes conceptuales, es decir, consideramos que  ambas prácticas ponen en marcha procesos cognitivos,  otorgan sentido  al mundo, al decir de Ricouer
. Las prácticas y tareas habituales que se realizan en el ámbito académico  están mediadas y organizadas por  la  lectura y la escritura y la familiarización con estas habilidades es fundamental para un desarrollo eficiente tanto en el rol de estudiantes del nivel superior, como así también de las prácticas cotidianas como profesionales de la educación. Por lo tanto, cabe reconocerle a la escritura y a la lectura una identidad como prácticas social e históricamente situadas, a la vez que institucional y epistemológicamente reguladas. En otras palabras, los enunciadores de los discursos académicos-para configurarse como tales - deben tener determinadas competencias escrituarias distintas a las necesarias para interactuar en otros discursos. 

Es decir, la propuesta es entender al lenguaje como constitutivo del mundo, de los objetos de conocimiento, como así también del sujeto que conoce y nombra  al mundo. Tal y como sostiene Richard Rorty
, enmarcado en el paradigma del giro lingüístico, el lenguaje no debe entenderse como un medio, una herramienta que se encuentra entre el hombre y las cosas, si así fuese no existirían mayores dificultades a la hora de nombrar el mundo. Se trata de dejar de lado  la vieja idea de que la escritura “plasma” ideas; por el contrario ayuda a construirlas. Dicho de otra manera, esto significa entender la comprensión lectora y producción textual como modos de leer y escribir en la comunidad  académica  y no  como meros procesos elementales. Supone,   dominar prácticas y estrategias  discursivas particulares, para  comunicar, modificar  y construir conocimiento.

Objetivos

· Transformar y enriquecer representaciones habituales de la escritura.

· Reconocer el potencial epistémico y transformador de la práctica de la escritura. 

· Identificar las principales características de los textos de estudio en tanto géneros discursivos, atendiendo en especial a su relación  con las prácticas  epistemológicas, académicas  e institucionales  en torno a las cuales se gestan, desarrollan y evalúan.

· Desarrollar habilidades de reformulación  para la utilización  de fuentes bibliográficas en la producción  de textos  pertenecientes a géneros conceptuales.

· Ensayar estrategias para la configuración de la propia imagen como enunciador académico.

· Explorar diversos procedimientos para participar como interlocutor competente en el diálogo teórico  de la comunidad disciplinar en la que pretende ingresar.

· Acrecentar el bagaje de conocimientos metalingüísticos y discursivos  disponibles para llevar adelante reflexivamente el procesos retórico de la elaboración de los textos académicos.

· Emplear productivamente conocimientos metalingüísticos y discursivos  en la revisión  crítica  del texto que se está  escribiendo.

· Poner a prueba  los efectos del texto que se está escribiendo al someterlo a la consideración de diferentes lectores y lecturas.

· Construir discursivamente, de manera adecuada, la imagen del enunciador académico.

Contenidos   

Unidad I : Lectura y escritura como prácticas sociales
 Representaciones sociales del lenguaje,  de la escritura y  la lectura. - La lectura y la escritura en el ámbito académico: articulaciones entre la  lectura y  la escritura. Lectura de corpus. Escritura de textos complejos a partir de diversas fuentes. La escritura como proceso recursivo. Modelos cognitivos de escritura: el potencial epistémico de la misma. (Flower y Hayes; Bereiter y Sacardamalia) 

Unidad II: La trama discursiva 
El texto como unidad significativa. Incidencia de procedimientos cohesivos en la conducción del sentido (MAK Halliday). Construcción de objetos discursivos – organización de la información de acuerdo a la intencionalidad comunicativa: secuencia narrativa y explicativa según Jean Michel Adam. Leer para exponer: la reformulación como una habilidad discursiva.  La lectura de ficción  en la conformación de la escritura académica.

Unidad III: Géneros discursivos y  construcción del enunciador académico
  Géneros discursivos según M. Bajtín. Prácticas discursivas propias del ámbito académico: Características generales  de los enunciados producidos en este entorno. Géneros académicos como géneros conceptuales.  La organización de la información en función de la intencionalidad comunicativa: la secuencia argumentativa. Relaciones transtextuales según G. Genette. Tensiones enunciativas en la construcción del enunciador académico: modalizadores, marcadores de actitud, relacionales y personales, según Hyland. 
Unidad IV: Habilidades de reformulación y géneros que producen los estudiantes (eje transversal al dictado de la materia).

Habilidades de reformulación: cotejo y resumen. Producción de géneros académicos: Respuesta de examen. Informe de lectura. Ensayo. Monografía. Convenciones de presentación de los textos académicos según normas APA.

Modalidad de trabajo  

Según el enfoque adoptado  y los objetivos  propuestos la modalidad de trabajo pertinente para este espacio es la de aula taller. El acento estará puesto fundamentalmente en la articulación entre las prácticas de escritura y lectura. Se propondrán la lectura de corpus de textos científico académicos y de divulgación científica. Puesto que consideramos que la lectura de textos literarios favorece la ampliación del horizonte conceptual, proponemos la escritura de textos científico académicos a partir de textos ficcionales y no ficcionales. 

Se propondrán actividades tendientes a interpelar las lecturas realizadas, construir sentidos nuevos a partir de las mismas. Favorecer la sistematización de los procesos de escritura como un proceso recursivo y de alto potencial epistémico. Las producciones escritas serán sometidas a revisiones constantes, tanto desde la mirada del propio enunciador, como desde la lectura de los pares. Estas son prácticas propias del ámbito académico y posibilitan al estudiante configurarse desde un lugar de enunciación en la tensión que existe entre la búsqueda de un posicionamiento personal frente a los objetos de discurso, por un lado, y los discursos legitimados que circulan en la comunidad académica, por otro. 
Además de la evaluación continua, se ha previsto un parcial  con consignas que deben ser resueltas de manera presencial e individual, y la presentación de dos  evaluaciones domiciliarias,  a saber: informe de lectura y ensayo. Estas instancias  serán calificadas  y sus resultados  determinarán la regularización del espacio.

Condiciones para la Promoción y la Regularidad

Para alcanzar la regularidad, los  alumnos  deberán contar con el 70% de asistencia a las clases y presentar en tiempo y forma el 70% de los prácticos pedidos. Además deberán aprobar con 4 ó más cada  una de las instancias evaluativos señaladas anteriormente, cada una de las cuales tendrá una posibilidad de  recuperación.

Para poder acceder a la promoción, deberán contar con el 80% de asistencia a las clases y presentar en tiempo y forma el 80% de los prácticos solicitados por la cátedra. Las instancias evaluativas  deberán ser aprobadas en primera instancia con un puntaje igual o mayor a 7.

Dadas las características del seminario como espacio taller de lectura y escritura para la reflexión y exploración sobre la lengua no se podrá rendir la materia en condición de  alumno libre .
Condiciones para la aprobación 

Para aprobar la materia, los alumnos promocionales  deberán presentar una monografía y un portafolio con una selección de trabajos elaborados durante el cuatrimestre (los criterios se especificarán oportunamente). Además deberán participar de un coloquio grupal en el que expondrán su autoevaluación del proceso realizado a la luz del análisis de sus producciones escritas.

Los alumnos en condición de regulares aprobarán la materia  mediante la presentación de una monografía  y la aprobación,  con 4(cuatro) o más, de un examen escrito individual y presencial. 
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