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Fundamentación

    Las diferentes instituciones sociales se encuentran atravesadas por relaciones de poder. Las mismas desencadenan técnicas de disciplinamiento que encauzan los diversos cuerpos. El hospital, la fábrica, la familia, la institución escolar, entre otras, encierran, producen, afectan a los diferentes individuos y determinan el comportamiento en cada una de sus actividades. Cada uno de estos dispositivos generan técnicas de control cada vez más sofisticadas que actúan impactando en las mentes de los sujetos. En cada institución se desencadenan mecanismos de vigilancia y regulación del comportamiento con la finalidad de producir sujetos sujetados, mentes dóciles, fáciles de manipular para que de ese modo no se produzcan cuestionamientos acerca de las diferentes normas, reglas, que conforman la identidad misma de una institución.

    Es decir, las instituciones ligan a los sujetos a pautas, normas, reglas internas que deben respetarse para lograr cumplir con los objetivos que se proponen. El cumplimiento de las distintas pautas, normas, hace posible el ‘normal’ funcionamiento de la institución como un aparato de producción.

    Es en el interior de estos dispositivos institucionales donde existe un juego de relaciones de poder, donde los sujetos están siempre bajo sujeción, donde son el blanco de aplicación de técnicas normativas y disciplinarias. Los sujetos se constituyen a través de estas prácticas de sujeción. Pero no debemos olvidar que las relaciones de poder existen en la medida en que los sujetos son libres. Es necesario, para que se ejerza una relación de poder, que exista al menos un cierto tipo de libertad en la relación entre dos sujetos. Esto quiere decir que en las relaciones de poder existen necesariamente posibilidades de resistencia, ya que si no existen tales posibilidades, no existirían relaciones de poder.

    Los interrogantes: ¿Por qué y para qué un sistema educativo?, y por lo tanto ¿para qué una escuela? y ¿para qué y cómo gestionar una escuela?, nos abren un interesante espacio de reflexión. En primer lugar, ubicar el análisis de la escuela en la articulación, a menudo compleja y contradictoria, con el entramado social y el sistema educativo, e identificar las mutuas influencias y condicionamientos. En segundo lugar, abordar simultáneamente los acontecimientos que se han producido a lo largo del tiempo desde el surgimiento de la misma en la modernidad. Esto nos permite pensar la escuela como una construcción histórica, es decir con características particulares de cada contexto.
    Las instituciones educativas son instituciones complejas. Conocerlas, dirigirlas, supervisarlas, exige un conjunto de saberes que no siempre figuran en el currículum de formación. Las mismas devienen históricamente y en determinadas condiciones, ‘acontece’ la escuela, que es algo más que una ‘cosa’: son los reglamentos, los posicionamientos de los sujetos en las redes del poder que se despliegan en estrategias organizando un sistema de jerarquías, es la disciplina normalizando las operaciones, distribuyendo los discursos, controlando su producción y circulación, produciendo efectos individualizantes que permiten controlar específicamente a los alumnos y a la población escolar en sus movimientos cuantitativos desde el ingreso, la deserción, la repitencia y las tasas de promoción.

    El tener que ajustarse a determinadas reglas, normas, pautas, valores, discursos, va produciendo el disciplinamiento de los diferentes sujetos. Es en este sentido que la institución escolar aparece como un dispositivo que produce sujetos. De este modo, las mismas se encuentran atravesadas por líneas de poder que van constituyendo la experiencia de sí, es decir, conforman sus propias subjetividades.

Objetivo General
· Este espacio procura que los estudiantes se apropien y construyan los conocimientos en torno a la institución educativa, y de ese modo comprender críticamente la realidad cotidiana de las prácticas docentes y eventualmente imaginar líneas de acción que las transformen.
Objetivos específicos

· Conocer los conceptos básicos de la institución educativa; su historia; su organización; sus métodos; y las relaciones que se establecen en su interior.

· Indagar en las dimensiones de análisis de la Instituciones Educativas y de ese modo reflexionar sobre las mismas en el contexto actual.
· Analizar los elementos que componen el dispositivo escolar y de ese modo comprender la trama compleja de relaciones de poder que lo configuran y le dan sentido.

· Despertar el juicio crítico en relación a la finalidad que cumplía la institución escolar en la Modernidad y de ese modo elaborar argumentos que permitan tomar posiciones sobre la función de la misma en el contexto de la Posmodernidad.
Contenidos

Problemática I – La escuela y el contexto histórico

· ¿Qué es una institución educativa?.

· La escuela en la modernidad. Caracterización de la escuela. Negación de la escuela como lugar. Educación y escuelas. Concepto de institución e institucionalización.
· Los contratos fundacionales. Surgimiento de las prácticas educativas.
· ¿Aula?. ¿Genealogía?. Historia y genealogía.

· Subjetividad y escuela.
Problemática II – Dimensiones de la Institución escolar
· Algunas cuestiones acerca del saber y hacer en las escuelas.
· La dimensión organizacional: la toma de decisiones; delegación de tareas; conducción de equipos de trabajo; la negociación; la supervisión.

· La dimensión pedagógica – didáctica: prácticas pedagógicas y transposición didáctica. La observación como dispositivo de trabajo. Acerca de la evaluación.

· La dimensión comunitaria: ¿Institución cerrada o abierta?. La participación. Vivencias y convivencia.

· La dimensión administrativa: contenidos de las actividades administrativas: recursos; control normativo, organización de las tareas; información y comunicación; eficacia y eficiencia.

Problemática III – La complejidad de la institución escolar

· Clima institucional, estados de ánimo, y emociones en la escena organizacional.
· Conflicto, negociación y facilitación.

· Conceptos de cultura y de imaginario institucional.
· La institución escolar: una cuestión de familia; una cuestión de papeles; una cuestión de concertación.

· Actores, instituciones y conflictos. Causas de la agresividad escolar.
· ¿Una institución educativa es algo más que un conjunto de aulas, docentes y alumnos?.
· ¿Qué lugar ocupan las familias en la institución educativa?.

Problemática IV – La escuela en la actualidad

· La escuela en la posmodernidad. Las prácticas escolares actuales.
· ¿Cómo pensar una escuela mejor?. ¿Cómo construimos una escuela mejor?.
· Escuelas en innovación. Competencias para innovar en la escuela del futuro.

· La escuela ante la desigualdad social.

· Exclusión social con escolarización masiva.

Metodología de Trabajo

    En esta experiencia pedagógica se privilegia la participación constante de los alumnos a través de diferentes trabajos prácticos, ya sea en forma grupal como individual. La producción grupal permite al alumno organizar su pensamiento a través de la comparación e interpretación de las ideas con otros compañeros. Asimismo incrementa la motivación; favorece la solución de problemas; estimula las habilidades intelectuales; la capacidad de escuchar, de exponer, de preguntar y de responder. Del mismo modo, promueve la habilidad para comunicarse con otros.
    En las clases se desarrollarán los temas incluidos en las diferentes problemáticas, trabajo con diferentes textos y documentos que permitan la transferencia y elaboración de producciones académicas por parte de los alumnos.
Criterios de evaluación
· Uso adecuado de los soportes conceptuales de la materia.

· Nivel de interpretación de la bibliografía recomendada.
· Análisis crítico y reflexivo de la bibliografía.

· Pertinencia en las propuestas de trabajo elaboradas.

Requisitos para la aprobación

    La evaluación es entendida como parte del proceso educativo, y como tal es una herramienta que permite comprender el proceso formativo de los alumnos. Para obtener la regularidad de la materia se requiere: la aprobación de los parciales con un mínimo de 4 puntos, la asistencia al 75% de las clases y los trabajos prácticos aprobados. Todos los parciales para regulares podrán ser recuperados una vez. Para obtener la promoción de la materia se requiere: la aprobación de los parciales con un mínimo de 7 puntos, la asistencia al 85% de las clases, los trabajos prácticos aprobados y un trabajo final de síntesis para ser defendido en el coloquio en forma individual.
Bibliografía Obligatoria
· Apunte de cátedra.

· Aguerrondo, I. Lugo M. Pogré P. Rossi, M. Cifra S. “La escuela del futuro”. Educación Papers Editores. Buenos Aires, Argentina. Año 2006.

· Fanfani, E. “La escuela y la cuestión social”. Siglo veintiuno editores. Argentina. Año 2007.

· Fernández, I. “Escuela sin violencia”. Resolución de conflictos. Alfaomega Grupo Editor. Año 2003.

· Follari, R. “¿Ocaso de la Escuela?”. Homo Sapiens Ediciones. Año 2007.

· Frigerio, G. Poggi M. Tiramonti G. “Las instituciones educativas. Cara y Ceca”. Elementos para su comprensión. Troquel Educación. Serie Flacso-Acción. Buenos Aires, Argentina. Año 1992.

· Frigerio, G. Poggi, M. Korinfeld, D. “Construyendo un saber sobre el interior de la escuela”. Ediciones Novedades Educativas. Buenos Aires, Argentina. Año 1999.

· Gvirtz, S. y otros “La educación ayer, hoy y mañana”. Editorial: Aique Educación. Año 2007.

· Trilla, J. “Ensayos sobre la escuela”. Laertes Ediciones. Año 1990.

Bibliografía Complementaria

· Emmanuele, E. “Educación, salud, discurso pedagógico”. Ediciones Novedades Educativas. Buenos Aires, Argentina. Año 1998.

· Fernández, L. “Instituciones educativas”. Dinámicas institucionales en situaciones críticas. Paidós. Buenos Aires, Argentina. Año 1994.

· Follari, R. “Práctica Educativa y Rol Docente”. Aique Grupo Editor S.A. Buenos Aires, Argentina S.A. Año 1995.

· Foucault, M. “Hermenéutica del sujeto”. Ediciones la Piqueta. Madrid. Año 1987.

· Foucault, M. “Vigilar y Castigar”. Nacimiento de la prisión. Siglo XXI. México. Año 1978.

· Frigerio G. (comp.) “De aquí y de allá. Textos sobre la Institución Educativa y su Dirección”. Editorial Kapeluz. Año 1998.

· Frigerio, G. Poggi M. “El análisis de la institución educativa”. Hilos para tejer proyectos. Editorial Santillana. Aula XXI. Buenos Aires, Argentina. Año 1998.

· Ida Butelman (comp.) “Pensando las Instituciones”. Ediciones: Paidós. Año 1996.

· Kaminsky, G. “Dispositivos Institucionales”. Democracia y autoritarismo en los problemas institucionales. Lugar Editorial. Buenos Aires, Argentina. Año 1994.
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