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	AÑO
	PERÍODO

	SISTEMAS TECNOLÓGICOS I
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DOCENTE

	DOCENTE
	FUNCIÓN
	DEDICACIÓN

	PROF. MARIANA VERÓNICA GONELLA
	Prof. Responsable (Tec. Sup. Tecnologías Industriales)
	12 horas


CARACTERÍSTICAS DEL CURSO

	CRÉDITO HORARIO SEMANAL

	TEÓRICO
	PRÁCTICO
	TIPIFICACIÓN
	TOTAL

	2 hs
	2hs
	Teoría con prácticas en el aula
	4 horas


	DURACIÓN

	DESDE
	HASTA
	CANTIDAD DE HORAS
	CANTIDAD DE SEMANAS

	19 / 03 / 2012
	29 / 06 / 2012
	96 horas
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FUNDAMENTACIÓN

1. Algunos fundamentos teóricos

La materia Sistemas Tecnológicos I  pretende enseñar el mundo de la industria moderna,  a la luz de los nuevos conceptos tecnológicos que rigen a la empresa globalizada, los problemas de adaptación a los nuevos sistemas y la inserción de los individuos para su crecimiento personal e intelectual.

Debido  a esto, el profesor de Educación Tecnológica, deberá incluir entre otros aspectos, los conocimientos necesarios  que le permitan desarrollar el pensamiento técnico -  tecnológico que promueva el aprendizaje de  capacidades y conocimientos  necesarios para abordar desde un enfoque sistémico la comprensión, análisis y reflexión  de las organizaciones productoras de bienes y servicios, sus  características, cambios y continuidades. 

Es así que,  el espacio curricular Sistemas Tecnológicos I se constituye en  el escenario necesario para el tratamiento de los contenidos específicos de la teoría general de los sistemas, la organización de la producción,  el proceso, el producto, las normas de calidad, su significado y la implicancia de la higiene y la seguridad. Manteniendo en todo el espacio curricular una secuenciación lógica, coherente y la complejización necesaria de los contenidos  para el nivel educativo en el que se desarrolla.  
2. Expectativas de logro
Al finalizar el espacio curricular se pretende que los estudiantes:

· Comprendan  profundamente la relación entre Tecnología, Economía y Producción
· Reconozcan los principios de la Organización Industrial.

· Analicen críticamente la evolución de los procesos productivos. 

· Reconozcan la especificidad de la teoría general de sistemas: Enfoque sistémico de la producción.

· Reconozcan la importancia del producto y del proceso como fuente principal de toda industria.

· Valoren la especificidad de calidad en las organizaciones de producción. 

· Analicen críticamente el rol de la Higiene y Seguridad en el trabajo.

· Afiancen su rol de agentes activos en sentido individual y grupal en las organizaciones industriales.

3. CONTENIDOS
Bloque I. Sociedad, Economía y Producción; Principios de Organización Industrial:

Tecnología y Economía: Influencia de la Tecnología en las empresas, en la sociedad, en la educación.  Tipos de tecnologías: fundamentales, genéricas y de aplicación: ejemplos.   Cultura y Tecnología: desarrollo de ambas a través del tiempo e interacción.   Ciencia y Tecnología: Interacciones y diferenciación. Influencia en el desarrollo.  Empresas, Organización Industrial: definiciones.  Clasificación.   Tipos de organización.  Unidad de mando y Organización. Organigramas de diferentes empresas.
Bloque II.  Evolución de los procesos productivos:

Los orígenes y la evolución de la producción industrial. La Edad media: el Artesanado; Los gremios: Maestros, Oficiales y Aprendices. La Revolución Industrial: Las máquinas,  La división del trabajo, La especialización. La generación de riqueza.  La nueva Fábrica del Siglo XX: Las influencias de: Taylor,  Henry Ford, El Fordismo. Las tecnologías blandas: Fayol, Elton Mayo; La década del 80: La producción de clase mundial, Toyotismo, Post Fordismo, NeoFordismo.
BLOQUE III.   Teoría general de sistemas: Enfoque sistémico de la producción:

Definición de sistema; La producción como sistema. Configuración de los sistemas de producción. Empresas que producen Bienes y Empresas que producen Servicios.  Insumos y Productos en cada una de ellas, ejemplos.  Diferentes sistemas y grados de complejidad;  Sistemas integrados y con condiciones variables del ámbito de desarrollo.  Esquema general del contexto interno y externo de una empresa. Medidas del desempeño de una empresa: simples: calidad, costo, entrega, otros indicadores; complejas. El diagrama de punto de equilibrio.

BLOQUE IV.  El producto: creación e innovación de un producto tecnológico. Los servicios como productos. Desarrollo de productos.

Producto: definiciones; Creatividad e innovación; Tipos de innovaciones.  Desarrollo de productos: ciclo de vida, metodología.  Los servicios como productos: criterios para evaluación de un paquete de servicios.  Introducción al proceso de diseño.  El diseño como un problema y el método general de resolución de problemas: distintas etapas: análisis y discusión. Desarrollo de productos: estrategias de producto: Innovadora, adaptativa, etc.  El diseño de productos: Factores de diseño técnico: uso, funcionalidad,   confiabilidad, costo, etc.  Especificaciones del diseño.

BLOQUE V.  La organización de la producción: planeamiento y control de la producción. Tipos  de sistemas productivos:

La tendencia hacia la búsqueda de la perfección en los sistemas productivos.  El espíritu de la calidad y de la calidad total.  Conceptos: clientes internos y externos; administración orientada a los resultados o a las personas y los procesos. La producción como sistema sociotécnico.  El Método Kaizen como síntesis de las tendencias modernas: generalidades.  
BLOQUE VI.  Higiene y seguridad en el trabajo 

Conceptos de  higiene y seguridad laboral. Definición de accidente, incidente, enfermedad profesional. Factores desencadenantes de accidentes. Análisis de las causas. Falta de control, causas básicas, causa inmediata, accidente –incidente, pérdidas. Riesgos de incendio.  Higiene laboral. Enfermedad profesional, agentes que la producen. Métodos de control en higiene laboral
3.2 CONTENIDOS PROCEDIMENTALES GENERALES
· Utilización de la bibliografía obligatoria como medio de acceso al conocimiento.
· Resolución de trabajos prácticos grupales e individuales relacionado la teoría y la práctica.
3.3 CONTENIDOS ACTITUDINALES GENERALES 
· Manifestar una actitud de indagación y de- construcción permanente en cuanto a la cultura tecnológica y su impronta en la sociedad. 
· Desarrollar una cultura técnico – tecnológica que permita la inserción en el medio laboral 

· Valorar la investigación y la producción personal y grupal como aporte al conocimiento social. 
· Reconocer el rol activo del sujeto como de-constructor y constructor del mundo que habita.
· Avanzar hacia formas solidarias y colectivas de producción y distribución del conocimiento. 
4. METODOLOGÍA
Dicho espacio curricular está enfocado hacia los alumnos,  a partir de trabajos  prácticos colaborativos y cooperativos que permitirán aplicar los conocimientos teóricos a situaciones problemáticas, a fin de lograr analogías entre la limitaciones y desafíos de las teorías con respecto a empresas reales. Es importante destacar que la teoría ilumina la reflexión sobre la práctica. 
Desde mi experiencia docente  no solo podré aportar conocimiento adquirido desde el estudio de dichas teorías y de diferentes cursos de capacitación, sino la experiencia práctica de haber trabajado durante 11 años en diferentes empresas del medio y de otra provincia, lo cual me permite poner en diálogo la teoría con las prácticas y las intervenciones reales. Propongo una propuesta dinámica para los alumnos, sin olvidar y  atendiendo a la diversidad que se presenta en el aula.

En cuanto a la metodología de trabajo se propone aquella que considere principios didácticos que orientan a la formación técnico - profesional, incorporación sustantiva, no verbalista ni arbitraria. Acompañado con actividades que tengan en cuenta las concepciones previas de los alumnos y  fomente la participación en un proceso de reflexión  sobre los conocimientos abordados.   Para ello el docente presentará, orientará y sintetizará los temas del programa,  a fin que los alumnos puedan asimilar significativamente los nuevos contenidos y generar, así, una estructura cognitiva de nivel superior. 

5. EVALUACIONES
Se evaluará de manera procesual, teniendo en cuenta la participación, el avance progresivo de los alumnos y la responsabilidad ante las tareas requeridas.
Parciales: 
· Dos   producciones una individual y otra grupal en fechas a determinar en un plazo no menor a 15 días antes de la fecha de cada uno de ellos. Cada uno tendrá su recuperatorio en la última clase del cuatrimestre.
Prácticos

· Dos   producciones  grupales en fechas a determinar en un plazo no menor a 15 días antes de la fecha de cada uno de ellos. Sin recuperatorio. 
Final:

· Contar con la condición de “Regular” o “Libre” (ver condiciones para los alumnos regulares y libres).
 Consta de:

· Una evaluación individual sobre los ejes centrales de la totalidad de los contenidos trabajados en el año, (en forma oral o escrito).
· Aprobar (como mínimo con el 60% equivalente a cuatro), el examen de fecha prevista por las autoridades institucionales. Esta evaluación será de carácter oral  y/o escrito (teórico – práctico) para los alumnos regulares y para los alumnos libres oral y escrito.

CONDICIONES DE:

Regularidad 
· Aprobación de los parciales con nota 4 (equivalente a 60%) o más.

· Aprobación de los trabajos prácticos APROBADO

· Recuperación de la totalidad de los parciales. Fecha a acordar.

· 80% de Asistencia a clases. Y alumnos con presentación  certificado de trabajo el 70% de asistencia a clase.
Alumnos Libres
Se podrá presentar a rendir el espacio como “libre”, aquel Alumno que acredite mediante informe de estado académico, haber cursado y regularizado la materia años anteriores  y por algún motivo pierda  esta regularidad.
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